

六旬老人养中蜂 酿出甜蜜生活

新风扑面 XIN FENG PU MIAN

青神县 定制公交开通乡村幸福路

本报讯 为满足偏远山区群众的出行需求,近年来,眉山市青神县创新推出定制公交服务,通过预约响应出行、点对点班车和区域性经营等灵活举措,确保农村客运真正落到实处,有效解决了村民的出行难题。

在高台镇玉蟾寺村,村民们曾因出行难而困扰。由于居住分散、交通不便,村民往往需要花费大量的时间和精力等待、乘坐公共交通工具。但定制公交开通后,这一切发生了显著变化。

定制公交的开通不仅解决了村民的出行难题,还为他们的日常生活带来了极大便利。“无论是购物、就医还是上学,都变得更加轻松快捷。”樊明康说。截至目前,青神县已开通城乡公交线路19条,设置站点(亭)207个,投放营运车辆70辆,日发车约400趟次,农村客运已成为繁荣城乡经济、助力乡村振兴的“新引擎”。

“我们将持续关注乡村定制公交的运营情况,及时收集乘客和村民反馈的意见,对服务进行优化和调整,在精细化上下功夫,为群众提供更加方便精准的服务。”青神县交通运输局相关负责人表示。

(罗宇豪 本报记者 苏文保)

蜜蜂让他收获了40余公斤蜂蜜,赚了8000多元。尝到养殖中蜂的甜头后,李时国扩大养殖规模,长年保持养殖中蜂50余箱,每年蜂蜜收入达4万余元。

养蜂最快乐的莫过于摇蜜,这是养蜂人最为甜蜜的时刻。李时国一边介绍一边揭开蜂箱,迫不及待地准备开箱摇蜜。笔者看到,李时国采用的是传统过滤法摇蜜,摇蜜前,需要先把蜂蜡切割干净,这样可以确保摇出来的蜂蜜不掺杂质,保持新鲜纯正的口感。

如今,历经10余年的探索和创新,李时国已娴熟地掌握一手过硬的养蜂技术,靠着养蜂过上了“甜蜜”日子。但李时国并不是只满足于个人增收、过好日子的人,他表示,当初是参加了镇政府组织的养蜂技术培训并得到别人的帮助才有了今天的好日子。

现在,他义务担任了周边村6个蜂农的技术顾问,为大家传授养蜂技术和经验。“不管谁在养蜂过程中遇到困难,只要一个电话,我一定第一时间赶到,做到有求必应。”李时国坚定地说。

(周超文 刘晓梅)



李时国查看蜂群。刘晓梅 摄

产,养殖蜜蜂真是一举多得的好事。”

李时国告诉笔者,通过这些年的养蜂经历,他对蜜蜂也有一种特别的感情。“养蜜蜂不光增收,蜜蜂对农作物增产增收发挥的作用也不可小觑,通过它们授粉,农作物的产量能增加30%以上,特别是对果树增收更加明显。”李时国兴奋地说,“养蜂人增收,农作物增

和增收。”

谈到对今后的期望,李时国表示将继续扩大自己的“甜蜜”事业,也将与村民合作,带领更多村民走好这条致富路。他笑着说:“能让大家都过上好日子,我心里才踏实。”

(周超文 刘晓梅)

农村创新创业

近日,笔者走进泸州市纳溪区新乐镇金凤村,只见年过六旬的村民李时国的房前屋后、楼顶上整齐地摆放着一排排蜂箱,他正一边检查蜂箱里蜜蜂酿蜜状况,一边整理蜂箱上的遮雨挡板。

李时国是土生土长的金凤村人,近年来,他凭借自己对养蜂的浓厚兴趣和当地良好的生态环境,利用农忙之余养殖蜜蜂,经过10余年的坚持,蹚出了一条增收致富的路子。

金凤村三面环河,适合各类水果生长,四季都有山花绽放,村里种植的枇杷、柑橘、李子、桃子等水果更是形成产业,为李时国养蜂提供了丰富的蜜源。

2010年初,李时国在参加了几次镇政府组织的中蜂养殖培训会,得知中蜂养殖投资少、收益快、不用下重力,非常适合老年人在家养殖。说干就干,在当地养蜂能手的指导下,他开启了自己的养蜂事业。当年,他投资养殖的10箱

柑橘满枝头 采摘乐心头

11月以来,巴中市南江县长赤镇青冈、花园等村种植的以爱媛为主的2000余亩柑橘进入成熟期,果农正抓紧采收供应市场,小小柑橘逐步成为村民增收致富的“金果果”。

因为近日青冈村果农高兴地采收爱媛。(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



果农在果园采摘柑橘。

屏山县 “小改造”托起困境儿童“大幸福”

本报讯 11月20日,记者从宜宾市屏山县民政局获悉,今年以来,该县在屏山镇、大乘镇、锦屏镇、新安镇等乡镇试点,对辖区内107名困境儿童的居室进行改造,有效改善了困境儿童的学习生活环境,深受群众好评。

据屏山县民政局相关负责人介绍,该县多次组织村干部,对全县7~16周岁的困境儿童开展入户排查,确定四个乡镇试点,通过现场勘察,结合困境儿童身体、生活实际,制定“一户一策”特色方案,量身定做房屋门、窗、床、衣柜、书桌等家具,实行精准改造。

改造中,物资部分由县民政局统一采购,基装方面由所在乡镇统筹实施。县纪委全程参与监督,对宜居改造项目进行入户抽查和过程监督,全面确保工程实施进度与质量。目前,改造后的困境儿童居室均实现了“七个一”标准,即:一套床具、一个衣柜、一套学习桌椅、一套生活用品、一套学习用品、一幅窗帘、一项基装(含地面找平、墙面刷白、吊顶、照明灯)。

“现在,房间里的电路系统全部更换一新,水泥墙壁变为白色,破旧的顶面已吊顶加固,还挂上了当地书画家提供的励志作品,环境温馨舒适,非常适合孩子学习生活!”屏山镇蒋坝村一困境儿童的家长高兴地说。(李芳 刘波 杨春林)

善治 善为 SHAN ZHI SHAN WEI

邻水县 以工代赈赋能和美乡村建设

本报讯 近日,在广安市邻水县石永镇象鼓寨村农推项目施工现场,20余名村民头戴安全帽,分散在不同的施工作业面,支模、砌砖、浇筑水泥……铆足干劲加快推进项目建设。

“目前已完成花池、微菜园以及农房外立面美化等工程,完成了总工程量的90%。”象鼓寨村党委书记江涛介绍,此次农推项目涉及改造农户20余户,包括道路修筑、宅基清洁、道路硬化、绿化修整、菜园子升级等重点项目。接下来,还将加快推进围栏、堰坎以及院坝整理、绿植栽培等项目建设。

据悉,该项目是当地2024年和美丽乡村建设项目,总投资179万元,采用“以工代赈”方式,把就业机会引入农村,让村民通过自身努力增加收入。

“我每天都来这里做杂工,工资150元一天,这里离家近,工作之余还能顾家,我挺满意的。”正在往搅拌机内投送砂料的村民胡碧华高兴地说。在项目实施过程中,石永镇组建

了由镇领导牵头的建设项目专班,围绕生活宜居、发展宜业、治理有效、环境优美等方面,摸清底数、强力补短,广泛宣传以工代赈政策,确保充分发挥“赈”的效益。

“工地每天用工都在20人以上,平均每人每天工资85~350元不等。每月通过‘一卡通’平台发放劳务报酬,并在镇政务公开栏和村务公开栏公示。”石永镇镇长董春宏表示。

今年以来,邻水县大力推动农推项目建设,将宜居宜业和美乡村建设项目作为推广以工代赈方式的“试验田”,成立县级推广以工代赈工作领导小组,创新采取“1+N”方式推动农推项目实施,制定印发《2024年邻水县以工代赈工作要点》《邻水县推广以工代赈助力巩固脱贫成果工作方案》《2024年推广以工代赈方式项目任务清单》,召开以工代赈工作会议9次,研究解决难点堵点问题,当好“试验田”

的“指导员”。

此外,邻水县还进一步规范流程,当好“试验田”的“技术员”。该县结合乡村建设和群众需求,将具有投资规模小、项目覆盖面广、参与用工人数多的宜居宜业和美乡村建设项目作为重点领域,组织当地群众特别是脱贫群众参与工程建设,增加其收入。

同时,紧盯重点,当好“试验田”的“管理员”。该县牢牢守住以工代赈工作“五条红线”,确保农推项目达到扩就业、保民生、促经济、稳预期的作用,努力推动由“赈济”到“振兴”的转变。

(张天文)

近年来,德阳什邡市奎华镇坚持以党建为引领,持续探索乡村治理新路径,开创乡村治理新格局,让乡村新风飘进千万家。

党建引领,推进乡村治理“强”起来。一是构建党委牵头抓总、领导分片包干、干部包网格工作体系,建立“清单式”乡村治理模式,分村域分类别制定提质增效、乡村振兴责任清单,配套产业发展、基层治理、乡风文明等破题任务,形成一体谋划、一体部署、一体落实的工作格局。

二是狠抓基层党组织建设,规范化开展党内政治生活,提升党员干部的政治理论修养;结合主题教育开展“四下基层”“牢记嘱托·感恩奋进”等专题研讨、理论宣讲等活动100场次,为党员干部精神上“补钙”、思想上“紧固”、工作上“加油”。

三是配强带头人,选好领头雁,实现全镇18个村(社区)党组织书记、主任“一肩挑”,村党组织书记兼任村级集体经济组织负责人,同时注重蓄好源头活水,从现任村(社区)“两委”干部、退役军人、返乡大学生等优秀人才中培养55名后备干部,为村(社区)发展提供坚强的组织保证和充足的人才储备。

多元共治,推进乡村治理“活”起来。一是创新“党建+融合”模式,引领乡村治理能力提升,修订完善18个村(社区)村规民约、红白理事会等自治组织章程,健全党组织领导下的基层自治机制,完善民意征集、沟通酝酿、意见反馈等制度,保障村民有效参与村级事务管理。

二是推进“一村一法律顾问”建设,组织法律服务工作者、普法志愿者等开展综治维稳、扫黑除恶等法律宣传活动15场次,大力推动“平安奎华”建设。三是充分发挥示范引领作用,开展“奎华古会”群众性文化活动和39场次,组织“清廉坝坝会”36场、普法教育活动18场,举办精神文明评选表彰活动,评选“道德模范”“星级文明户”“最美庭院”等90余户,进一步弘扬文明乡风、良好家风、淳朴民风、时代新风。

深度服务,推进乡村治理“实”起来。

奎华镇 多措并举开创乡村治理新格局

一是以党建为统领,推行“1+N”队伍模式,积极动员机关、企事业单位、社会组织 and 村(社区)加入志愿服务队,搭建志愿服务场所20处,打造“文明有旅”“森林卫士”等志愿服务项目5个,组建森林防火、基层理论宣讲、文旅志愿服务等志愿服务队44支,开展各类志愿服务活动2000余次。

二是夯实党群服务阵地,高品质打造便民服务中心,高标准规范便民服务站建设,提档升级18个村便民服务站和1个镇级便民服务中心,形成惠及3万余人的“全域覆盖、功能完善、线上线下结合”的镇村便民网络。

三是坚持党建引领,广泛开展反电信诈骗、用火用电安全、法律法规等志愿服务宣传活动500余场次;落实“五包四访”机制,入户走访群众3600余人次,调解矛盾纠纷30个,慰问帮扶困难群众400余人次,切实办好群众所盼、所急的“关键小事”,让“小细胞”释放服务群众的“大能量”,增强群众获得感、幸福感、安全感。

(据四川文明网)

四川科技报 分类公告(专栏) 咨询热线:181-1658-2798 (微信同号) QQ:245.446.5850 欢迎咨询刊登 省级媒体 权威发布 每周三、周五出版